



省法院党组(扩大)会强调

## 主动服务改革发展大局 助力经济社会高质量发展

河北法治报讯 (通讯员 王泽帅 记者 李胜男) 7月5日,省法院召开党组(扩大)会,传达学习6月27日中共中央政治局会议精神,习近平总书记在全国科技大会、国家科学技术奖励大会、中国科学院第二十一次院士大会、中国工程院第十七次院士大会上的重要讲话精神等,要求全

省各级法院解放思想、奋发进取,以新担当、新作为,为加快建设经济强省、美丽河北提供有力司法服务和保障。

省法院党组强调,始终加强政治建设,坚持党对法院工作的绝对领导。主动服务改革发展大局,助力经济社会高质量发展。要着力提升产业链、供应链的韧性和安全水

平,严厉打击危害粮食、能源、资源、生态安全犯罪,以高水平安全助力高质量发展。要始终坚持“公正与效率”,加大对知识产权侵权赔偿惩治力度,服务建设科技强国。始终坚持人民至上,着力解决人民群众急难愁盼问题。要聚焦人民群众急难愁盼问题,依法妥善审理案件,及时回应群众合法

合理诉求。坚定不移全面从严治党,不断夯实法院队伍建设根基。要加快构建人才培养体系,加强对重点领域、新兴领域、涉外领域的司法人才发掘和培养,融合推进队伍政治素质、业务素质、职业道德素质一体抓实建强,为奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献新的更大力量。

## 我省法院学术论文再获佳绩

12篇论文在第二届京津冀协同发展法治论坛上获奖

河北法治报讯 (通讯员 王泽帅 记者 李胜男) 近日,由京津冀三地法学会共同主办的第二届京津冀协同发展法治论坛在雄安新区召开,河北法院系统12篇论文获奖,其中一等奖1篇、二等奖2篇、三等奖2篇、三等奖5篇、优秀奖4篇,省法院被评为优秀组织单位。张家口市中级人民法院

赵霞撰写的《地方人大区域协同立法问题研究——以京津冀区域协同立法为视角》荣获一等奖,唐山市古冶区人民法院杜林撰写的《京津冀食品安全跨域协同治理的法治路径》荣获二等奖,省法院木顺利撰写的《京津冀协同发展背景下司法确认程序适用研究——以民事调解协议司法确认案件办理实务为切入点》等荣获三

等奖,元氏县人民法院王晶撰写的《京津冀生态环境协同治理的软法方案》等荣获优秀奖。

据悉,此次学术论坛共评选一等奖3篇、二等奖9篇、三等奖18篇、优秀奖45篇。近年来,河北法院以强化组织领导、强化制度建设、强化平台牵引、强化人才培养“四个强化”为主线,不断健全大调研

格局和调研工作机制,2023年以来,在省级以上学术论文评比活动中获奖506篇,获得国家级优秀调研成果178个,中标省级以上课题36个,冰雪运动法治保障学术交流会将成为全国知名学术品牌,在助力司法审判能力提升、繁荣法学理论研究、服务经济社会高质量发展等方面发挥了重要作用。

巡回审判  
来到群众“家门口”

承德中院联合多方成立  
知识产权司法保护基地

## 深化酒业知识产权协作 增强知识产权保护力度

河北法治报讯 (冯娜) 7月5日上午,承德市中级人民法院联合市检察院、市公安局、市市场监督管理局、双滦区法院在承德避暑山庄集团举办“山庄集团知识产权司法保护基地”揭牌及《承德避暑山庄酒业知识产权司法保护协作框架协议》签约仪式。

承德避暑山庄集团是国家级农业产业化龙头企业,“山庄”商标是中国驰名商标,其商标品

牌、商品外包装实用新型专利、商业秘密等知识产权具有重要财富价值和社会价值。

五家单位表示,要进一步深化酒业知识产权协作,切实形成知识产权保护合力,精诚合作、共谋发展,以司法之力持续擦亮酒企知名品牌,切实增强全社会知识产权保护意识,共同增强知识产权保护力度,为构建知识产权全链条保护格局作出贡献。

河北法治报讯 (李刚) 7月3日,武安市人民法院金融法庭到某村巡回审理了一起金融借款合同纠纷案件,充分发挥“巡回审判+普法宣传”的作用,打通司法服务群众“最后一公里”。

“现在开庭!”随着清脆的法槌声响,庭审在某村庄严开始,村民们闻声来到了现场旁听庭审。

庭审中,金融法庭负责人有序组织当事双方围绕争议焦点进行举证、质证及法庭辩论,并有针对性地对当事双方进行发问。庭审过程庄严肃穆、井然有序,当地群众“沉浸式”体验了庭审全过程。

为最大限度化解原、被告的矛盾,审判员将调解工作贯穿到庭审过程中,耐心向双方释法明理,促使当事双方各让一步,达成一致意见。

利用庭审前后的间隙,金融法庭的干警们通过发放宣传册、现场答疑等形式,就群众关心的热点金融问题进行普及宣传,并围绕个人征信、金融借贷、预防金融犯罪等做了详细介绍,提高群众金融素养和风险防范意识,达到“审理一案,教育一片,影响一方”的良好效果。



图为7月3日,法官在巡回庭审间隙进行普法宣传。 乔艳伟 摄

凝“新”聚力 共话成长

## 衡水中院召开新入职干警座谈会

河北法治报讯 (刘克儒) 为增强新招录人员使命担当精神,帮助他们尽快转换角色、适应新环境、融入新岗位,7月8日,衡水市中级人民法院召开2024年新入职干警座谈会。

衡水中院党组对新入职干警表示热烈欢迎,要求旗帜鲜明讲政治,必须始终把讲政治摆在首位,严格遵守各项规章制度,严格遵守工作纪律,严格执行新时代政法干警“十个严禁”“三个规定”等铁规禁令,做到令行禁止。专业上要勤学精进,迅速转变角色,虚心学习、提高标准,坚持终身学习的理念,

向身边优秀的前辈看齐,努力提升自我,锻造过硬的业务能力。要心存敬畏,坚守纪律底线,扣紧人生的第一粒“扣子”,保持积极的人生态度、良好的道德品质、健康的生活情趣,守住公正司法、廉洁自律的底线,树立青年干警阳光积极、蓬勃向上的青春风采。

新入职干警纷纷表示,将珍惜岗位,不负嘱托,尽快融入衡水中院这个大家庭,以饱满的热情和积极的态度投入工作中,不断提升自身素质和业务能力,努力成长为担当尽责的法院人,为衡水法院高质量发展贡献自己的青春力量。

### 冀法“枫”景 三源共治

多元联动治诉源 多点发力减案源 “如我在诉”化访源

## 宽城法院“三源共治”推动矛盾纠纷源头化解

河北法治报讯 (吴静) 近年来,宽城满族自治县人民法院坚持和发展新时代“枫桥经验”,纵深推进诉源、案源、访源“三源共治”,抓实公正效率主题、纠纷实质化解和办案效果拓展,从源头上减少诉的形成、案的衍生、访的产生,做深做实“抓前端、治未病”,把矛盾纠纷就地化解,消弭于萌芽状态。

抓实纠纷实质化解,多元联动治诉源。该院坚持“抓前端、治未病”,把诉调对接的“调”往前延伸。他们持续落实“三个一”工作机制,构建“法官+特邀调解员+N”的多元解纷体系。今年1至6月,诉前调解已结案件1989件,诉前调解成功案件1853件,诉前调解成功率93.16%。他们进一步引入非诉多元化解纠纷力量,2023年7月与县司法局联合制定联调工作机制,

对适宜调解的纠纷,通过“冀时调”平台登记后分流至人民调解员进行调解。该项机制实施以来,分流纠纷435件,成功调解案件223件。他们做实指导调解法定职能,以人民调解平台实质化运行为依托,集约集成乡镇社区干部、网格员、法律工作者等解纷力量,定期组织开展调解技能、调解平台应用等业务培训,目前已培训3场次100余人,基层解纷合力再度提升,人民调解职能进一步显现。截至6月,在大量民间借贷、经济纠纷等案件涌入法院的背景下,一审民事新收案件同比下降0.46%,位居全市法院第二位。

抓实公正效率主题,多点发力减案源。该院健全完善数据会商工作机制,推动纠纷实质性化解,“案-件比”持续优化。他们加

强各审理阶段案源治理,通过“裁断有速、审判有质、监管有力”,断纠纷于诉内,减少衍生案件,促进“一个纠纷、一个案件”的理念落实。坚持问题导向,思考类案成因,围绕金融纠纷、建设工程、物业纠纷、劳动争议等领域的突出问题是,主动向相关部门提出完善监管、健全制度的司法建议15份,反馈率100%,裁定分止争为源头预防。他们以“阅核制”为抓手,压紧压实院庭长监管职责,严把案件裁判质量关,加强类案检索,推行发改案件逐一评审通报机制,促进法律适用统一,切实提高案件质量。1至6月,上诉率、一审裁判被改判率、一审裁判被发回重审率等反映案件质量的指标均位居全市法院前列。

抓实办案效果拓展,多措并举

化访源。该院建立健全判后答疑工作规范化、专业化、标准化机制,针对当事人就审判程序、法律适用、终结执行等方面提出的疑问有针对性答疑,将未成信、未成访的当事人疑虑消解在审判流程节点。该院推进信访工作法治化,以“如我在诉”思维做实“有信必复”工作,落实院领导接访、办访工作制度,线上线下合力解决群众诉求。截至6月,该院受理群众来信、来访48人次,院领导接待信访群众33人次,取得良好效果。该院坚持预防为先,建立信访隐患风险动态排查机制,健全完善院内四级化解机制,坚持因案施策,分类化解。今年以来,共排查梳理各类信访隐患风险案件15件,已全部办结。